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1 Bezoeken aan de academies voor deeltijds kunstonderwijs 

Sinds 15 juni is de vierde fase van de exitstrategie voor het deeltijds kunstonderwijs van kracht en 

kunnen academies zelf bepalen in welke mate zij gebruik maken van de geboden versoepeling. Daarbij 

is het mogelijk lessen te organiseren en het schooljaar af te sluiten met de leerlingen, alsook de ver-

soepeling aan te wenden als try-out voor volgend schooljaar.  

De invulling van de pedagogische praktijk is sinds de coronacrisis in de academies divers ingevuld. Aca-

demieteams stonden voor de uitdaging om een doordacht evenwicht te zoeken tussen pedagogische 

keuzes en de opgelegde veiligheidsmaatregelen. De onderwijsinspectie heeft er in dit onderzoek voor 

gekozen om de impact van de coronamaatregelen op de pedagogische praktijk in kaart te brengen. Dit 

onderzoek was ingebed in een academiebezoek om zo, op een kwaliteitsvolle manier, de ontwikke-

lingsgerichte dialoog te kunnen aangaan met de beleidsverantwoordelijke(n). 

Deze academiebezoeken vonden plaats in de week van 15 tot en met 19 juni. Daarbij werden zowel 

kwantitatieve als kwalitatieve data verzameld. Dit rapport focust op de kwantitatieve gegevens. Na de 

zomervakantie volgt een rapport met een verwerking van de kwalitatieve data. 

Concreet bevroegen we de impact van de coronamaatregelen op de leerlingenevaluatie, op de leer-

vorderingen en het welbevinden van de leerlingen en op de vormgeving van de onderwijsleerpraktijk. 

We blikten ook vooruit naar het volgende schooljaar: hoe anticiperen academies op de uitdagingen 

die deze crisis met zich meebrengt?  

Omdat we een representatief beeld willen schetsen van de situatie werd er gekozen voor een steek-

proef die Vlaanderen weerspiegelt. Uit de populatie van academies voor deeltijds kunstonderwijs werd 

een steekproef van 30 academies geselecteerd die representatief is. We bezochten tien academies 

voor Beeldende en Audiovisuele Kunsten, zestien academies voor Podiumkunsten en vier Kunstacade-

mies.  

2 Resultaten onderzoek pedagogische praktijk 

2.1 Impact van de coronamaatregelen op de leerlingenevaluatie 

2.1.1 Vormen van evaluatie 

Uit de bevraging blijkt dat zo goed als alle academies (28 van de 30) de leerlingenevaluatie geheel of 

gedeeltelijk organiseren vanuit permanente evaluatie. Dit houdt een regelmatige evaluatie van de leer-

prestaties in, gespreid over het schooljaar. Bijna de helft van de academies (13 van de 30) geeft aan 

dit schooljaar nog in te zetten op procesevaluatie, waarbij gegevens over het verloop van het leertra-

ject van de leerling verzameld en geïnterpreteerd worden. 
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2.1.2 Eindproeven 

Een kleine meerderheid van de academies (18 van de 30) organiseert dit schooljaar geen eindproeven 

naar aanleiding van de crisis. De academies die dat wel doen, richten zich daarbij voornamelijk op 

leerlingen die afstuderen in de vierde graad en in de specialisatiegraad. 

 

 

2.1.3 Belangrijkste veranderingen 

De meeste academies (respectievelijk 24 en 20 van de 30) voeren organisatorische en vormelijke aan-

passingen door in hun leerlingenevaluatie. Veelal worden de eindpresentaties met (externe) jury ver-

vangen door permanente en/of procesevaluatie, met een grotere eindverantwoordelijkheid voor de 

vakleraar. In bijna de helft van de academies (14 van de 30) leidt dit ook tot een andere inhoud van de 

evaluatie. Slechts een minderheid van de academies (6 van de 30) ziet zich echter genoodzaakt zijn 

beoordelingscriteria aan te passen. 
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2.1.4 Eindadvisering 

Precies de helft van de academies twijfelt over de eindadvisering voor sommige leerlingen die een 

graad beëindigen. Meestal gaat het daarbij om twijfel die reeds voor de coronacrisis bestond over de 

leervorderingen van de betrokken leerlingen. De academies voor Beeldende en Audiovisuele Kunsten 

geven allemaal aan dat ze voldoende informatie over de leerlingen hebben in functie van de eindadvi-

sering. 

 

 
 

13%
20%

47%

67%

80%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

er is niks veranderd de
beoordelingscriteria
van de evaluatie zijn

aangepast

de inhoud van de
evaluatie is aangepast

de vorm van de
evaluatie is anders

de organisatie van de
evaluatie is anders

Wat zijn de belangrijkste veranderingen op het gebied van 
leerlingenevaluatie?

0%

50% 50%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

ja, voor vrijwel alle leerlingen ja, slechts voor enkele leerlingen:
voor welke leerlingen en waarom?

neen, leerlingen zijn voldoende in
beeld via brede

informatieverzameling

Twijfelt de academie aan de eindadvisering voor leerlingen 
die een graad beëindigen?



 

Resultaten bezoeken academies deeltijds kunstonderwijs versie 25 juni 2020 5/13 

2.2 Impact van de coronamaatregelen op de leervorderingen en het welbevinden van 

de leerlingen 

2.2.1 Het bereiken van de doelen 

Dit schooljaar heeft een atypisch einde. We vroegen of academies en leraren zich zorgen maken over 

het al dan niet bereiken van de onderwijsdoelen (basiscompetenties en beroepskwalificaties). Die on-

derwijsdoelen zijn per graad geformuleerd. Een graad kan twee, drie, vier, vijf of tien jaar duren. 

Alle bevraagde academies geven aan dat de doelen op het einde van een graad grotendeels of geheel 

behaald (zullen) worden op basis van het reeds afgelegde parcours, aangevuld met alternatieve werk- 

en evaluatievormen. Elf academies geven aan een zekere mildheid te hanteren. Dankzij een (groeps-

gerichte) individuele begeleiding kunnen leerlingen in de loop van de graad de doelen die tijdens de 

lockdown minder of niet aan bod kwamen toch bereiken. Een kleine minderheid van de academies (5 

van de 30) geeft aan dat de lockdown geen invloed zal hebben op het bereiken van de doelen van een 

graad. 

 

 

2.2.2 Leervorderingen 

Een meerderheid van de academies (25 van de 30) volgt de leervorderingen van leerlingen op. De helft 

van de academies nuanceert en geeft aan dat dit voor een aantal vakken niet mogelijk is. Zo zijn vakken 

als groepsmusiceren, koor en theater moeilijk(er) online te organiseren. Het is een uitdaging om de 

specifieke doelen die in die vakken aan bod komen, namelijk het leren samen spelen en zingen, via 

afstandsleren aan te reiken en de vorderingen ervan op te volgen. De online programma’s schieten 

vaak tekort. De helft van de academies voor Beeldende en Audiovisuele Kunsten geeft aan de leervor-

deringen niet op te volgen.  
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De leraren gebruiken verschillende manieren om de leervorderingen in kaart te brengen. Afgewerkte 

opdrachten en portfolio’s geven in ruim de helft van de academies (16 van de 30) een beeld van de 

leervorderingen. In de meeste academies (21 van de 30) gebruiken leraren online-gesprekken over de 

opdrachten om de leervorderingen met hun leerlingen te bespreken. Negentien van de dertig acade-

mies maken (ook) gebruik van schriftelijke feedback.  

 

 

2.2.3 Specifieke groepen leerlingen 

Ook tijdens de coronaperiode hebben academies aandacht voor specifieke (groepen) leerlingen. Zo 

goed als alle academies hebben afspraken gemaakt over welke leerlingen bijzondere aandacht verdie-

nen. Slechts twee academies deden dat niet. Ruim de helft van alle academies heeft aandacht voor 

leerlingen met specifieke onderwijsbehoeften. Daarnaast zetten ze de deuren open voor leerlingen die 

thuis niet de aangepaste infrastructuur hebben en/of begeleiden ze leerlingen in hun voorbereiding 

op het kunstsecundair onderwijs of het hoger kunstonderwijs. Enkel academies voor Podiumkunsten 

(15 van de 16) ondernemen acties voor leerlingen die ze niet hebben kunnen bereiken. Een minderheid 

van de academies (5 van de 30) besteedt ook extra aandacht aan leerlingen die zullen doorstromen 

naar de volgende graad. 
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De academies ondernemen verschillende acties om deze specifieke groepen leerlingen te bereiken. In 

de meeste gevallen intensifiëren ze het contact met de leerling en gebruiken ze de mogelijkheid om 

één-op-één-onderwijs te organiseren en/of doet het personeel inspanningen om alle leerlingen te be-

reiken. Iets minder dan de helft van de academies voorziet de leerlingen van studiemateriaal, gaande 

van partituren, iPads, instrumenten tot een materialenkoffer en/of bezorgt extra of andere opdrach-

ten aan leerlingen. Het valt op dat academies geregeld een intensiever contact met ouders opstarten. 

Enkele academies leggen huisbezoeken af of gebruiken doelgericht digitale kanalen die aanleunen bij 

de leefwereld van de leerlingen.   
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2.2.4 Welbevinden, motivatie en betrokkenheid. 

Het atypisch einde van het schooljaar leidt ertoe dat academies en leraren zich soms zorgen maken 

over het welbevinden, de motivatie en de betrokkenheid van leerlingen. Het valt op dat dit echter een 

genuanceerd beeld oplevert zonder uitersten in de statistieken. Wat meermaals aangehaald wordt, is 

het feit dat de lange periode van lockdown een online-vermoeidheid met zich meebrengt en de moti-

vatie soms zoek raakt. De mogelijkheid om voor de laatste twee weken terug naar de academie te 

gaan, kwam voor heel wat leerlingen net op tijd. Het welbevinden stond meermaals onder druk. Jon-

geren missen het groepsgebeuren. Groepsdynamiek zorgt voor een extra uitdaging en versterkt in vele 

gevallen het welbevinden en de motivatie. Academies geven ook aan dat de leeftijd en de graad van 

zelfstandigheid invloed hebben op het welbevinden, de motivatie en de betrokkenheid. Zo blijkt voor 

beginnende instrumentalisten het online les volgen niet evident. Voor alle domeinen hebben jonge 

leerlingen (1ste en 2de graad) sowieso nog veel hulp nodig en dreigen zij af te haken. Deze periode zet 

echter heel wat jongeren aan om creatief aan de slag te gaan. Zij herontdekken geregeld waarom ze 

voor het deeltijds kunstonderwijs hebben gekozen en bloeien open. Anderen verdwijnen dan weer 

onder de radar. Ook voor de volwassenen zijn de meningen verdeeld. Sommige volwassenen haken af, 

anderen daarentegen zijn extra gemotiveerd en gaan verschillende uitdagingen aan. 

 

 

2.2.5 Einde schooljaar 

Vanaf 15 juni kunnen alle leerlingen terug naar de academie op voorwaarde dat de risicoanalyse dat 

toelaat. In bijna alle academies (28 van de 30) is dat het geval. Academies beslissen zelf hoe ze de 

laatste twee weken van het schooljaar invullen. Tweederde van de academies (20 van de 30) organi-

seert een moment om in klasverband het schooljaar af te sluiten. Veel academies (18 van de 30) vinden 

het belangrijk om op dat moment samen met de leerling vooruit te kijken naar het volgende schooljaar. 

Meer dan de helft van de academies (17 van de 30) zet in op lesgeven. Vaak geven academies de vrij-

heid aan leraren om te beslissen hoe zij de laatste momenten van het schooljaar wensen in te vullen. 

Slechts twee academies kiezen ervoor om geen laatste contactmoment te organiseren. Reden hiervoor 

zijn organisatorische problemen met betrekking tot de infrastructuur. 
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2.3 Vooruitōƭƛƪ ƻǇ ƘŜǘ ǎŎƘƻƻƭƧŀŀǊ Ωнл-Ωнм 

2.3.1 Positieve punten 

We vroegen de academies of er positieve punten zijn die deze crisis met zich meebracht waar zij verder 

op willen inzetten tijdens het volgende schooljaar. Opvallend is dat de vergadercultuur binnen de aca-

demie en de vaardigheden van teams en leraren om het onderwijs op een alternatieve manier te or-

ganiseren daarbij het sterkst naar voren treden. Beleidsverantwoordelijken geven aan dat online ver-

gaderingen vaak de efficiëntie, maar ook de betrokkenheid van hun teams vergroten. Zij staan tegelijk 

versteld van de grote sprong voorwaarts die veel van hun teamleden maakten op het vlak van het 

gebruik van alternatieve (digitale) werkvormen. Ongeveer de helft van de academies erkent ook gun-

stige effecten van het afstandsonderwijs, onder meer op de zelfstandigheidscompetenties van leer-

lingen, en wil graag verder inzetten op de mogelijkheden die een combinatie van contactonderwijs en 

afstandsonderwijs (blended learning) biedt. 
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2.3.2 Hindernissen 

Tijdens de gesprekken die we met de academies voerden, vroegen we ook naar mogelijke hindernissen 

die zij voorzien, vooruitblikkend op de uitdagingen van het volgende schooljaar. In de eerste plaats 

treden daar knelpunten met betrekking tot de infrastructuur naar voren (bij 20 van de 30 academies). 

Heel wat academies delen infrastructuur met een basis- of secundaire school of beschikken over een 

eerder bescheiden infrastructuur en maken zich zorgen over hun positie indien de hygiëne- en veilig-

heidsmaatregelen niet versoepeld worden. De toegelaten groepsgroottes en onderwijsorganisatie 

hangen daar nauw mee samen. Ongeveer de helft van de academies (14 van de 30) maakt zich zorgen 

over de omkadering en betwijfelt of die voldoende toereikend zal zijn.   
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2.3.3 Focus 

De vraag waar de academie zal op inzetten om zich voor te bereiden op het volgende schooljaar legt 

tegelijk de noden bloot die beleidsverantwoordelijken momenteel gewaarworden. Het inzetten op het 

onderwijskundig beleid, op professionalisering en op promotie en communicatie zijn voor ruim de helft 

van de academies de voornaamste foci. Deze aandachtsgebieden hebben voor de academies recht-

streeks te maken met de (mogelijke) impact van de crisis en een eventuele heropflakkering van het 

virus: de vrees voor het terugvallen van de inschrijvingen en het kunnen bieden van een kwaliteitsvol 

aanbod dat coronaproof is. 

 

47%

23%
20%

17%

10%

17% 17%

23%

67%

7%

47%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Welke hindernissen voorziet u, vooruitblikkend op de 
uitdagingen van volgend schooljaar? 



 

Resultaten bezoeken academies deeltijds kunstonderwijs versie 25 juni 2020 12/13 

 

2.4 Vragen en bezorgdheden 

 

Bij het afsluiten van het gesprek gaven de academies nog enkele vragen en bezorgdheden mee. Op 

verschillende vlakken is de vraag naar ondersteuning groot. Voor de organisatie van de opstart van het 

nieuwe schooljaar vragen academies uitdrukkelijk een tijdige en heldere communicatie die voldoende 

academiespecifiek is. Academies hebben nood aan financiële ondersteuning om voldoende ICT-mid-

delen te kunnen voorzien. Op juridisch vlak zijn ze vragende partij om afstandsonderwijs mogelijk te 

maken als onderdeel van een leeractiviteit. Ook inhoudelijke ondersteuning is nodig. Tijdens deze pe-

riode hebben ze die te weinig ervaren. Bij het treffen van veiligheidsmaatregelen krijgt het schoolbe-

stuur veel autonomie. Voor een optimale en kwaliteitsvolle organisatie van een academie met ver-

schillende vestigingsplaatsen en/of gedeelde infrastructuur is dit geen evidentie. Bovendien ervaren 

academies nu een spanningsveld met het leerplichtonderwijs. Ook hiervoor vragen academies onder-

steuning. 

 

Tot slot herhaalden verschillende academies hun bezorgdheden vanuit de twee belrondes: de in-

schrijvingen en de omkadering voor 2021-2022, de overdracht van lestijden, de volledige financiering 

van leerlingen die het overzitten en de verlenging van de inschrijvingsperiode. 

3 Conclusie 

In de periode van 15 tot en met 19 juni bezocht de onderwijsinspectie 30 academies voor deeltijds 

kunstonderwijs en ging zij met hen in gesprek over de impact van de coronamaatregelen op de leer-

lingenevaluatie, op de leervorderingen en het welbevinden van de leerlingen en op de vormgeving van 

de onderwijsleerpraktijk. Er werd ook vooruitgeblikt naar het volgende schooljaar: hoe anticiperen 

academies op de uitdagingen die deze crisis met zich meebrengt?  

 

60% van de bezochte academies organiseert dit jaar geen eindproeven. De academies die dat wel 

doen, focussen zich voornamelijk op leerlingen die afstuderen in de vierde graad of in de specialisatie-

graad. Zo goed als alle academies kiezen voor permanente evaluatie (93%), al dan niet in combinatie 
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met procesevaluatie (43%). Geen enkele academie gaat ervan uit dat leerlingen de onderwijsdoelen 

nauwelijks of niet zullen bereiken ten gevolge van de lockdown.  

 

Ruim 80% van de academies volgt de leervorderingen van de leerlingen op en doet dat voornamelijk 

aan de hand van afgewerkte opdrachten en portfolio’s, online gesprekken met leerlingen en het geven 

van schriftelijke feedback. Deze opvolging gebeurt echter nauwelijks voor groepsvakken en slechts in 

de helft van de academies voor Beeldende en Audiovisuele Kunsten. 

 

Ook in de coronaperiode besteden academies extra aandacht aan specifieke (groepen) leerlingen. Ze 

doen dat in de eerste plaats door één-op-één-onderwijs te organiseren en door het contact met deze 

leerlingen en/of hun ouders te intensifiëren. Het gaat daarbij voornamelijk om leerlingen die moeilijk 

bereikbaar zijn, die nood hebben aan de infrastructuur van de academie en/of om leerlingen die spe-

cifieke onderwijsbehoeftes hebben of willen doorstromen naar het kunstsecundair onderwijs of het 

hoger kunstonderwijs.  

 

De impact van de lockdown op het welbevinden, de motivatie en de betrokkenheid van academieleer-

lingen is een genuanceerd verhaal. Sommige leerlingen lijken te herontdekken waarom ze voor het 

deeltijds kunstonderwijs kozen, terwijl anderen dreigen af te haken door het online-gebeuren. Vooral 

voor jonge en beginnende leerlingen die nog beperkt zelfstandig aan de slag kunnen, vormt het af-

standsleren een grote uitdaging. 

 

Bijna alle academies (93%) maken gebruik van de versoepeling die fase vier van de exitstrategie biedt 

en organiseren nog minstens één contactmoment met leerlingen. Leraren mogen meestal zelf het ini-

tiatief daartoe nemen en gebruiken dit moment/deze momenten voornamelijk om les te geven, om 

vooruit te blikken naar het volgende schooljaar en om het huidige schooljaar in klasverband af te slui-

ten. 

 

Vooruitkijkend op het volgende schooljaar nemen academies verschillende positieve punten mee van 

de afgelopen coronaperiode: de online vergadercultuur die soms voor meer efficiëntie en betrokken-

heid van de teamleden zorgde, de toegenomen vaardigheden van teams en leraren om hun onderwijs 

op een alternatieve manier te organiseren en de gunstige effecten die afstandsleren nu en dan met 

zich meebracht, onder meer op de zelfstandigheidscompetenties van leerlingen. Het is dan ook een 

expliciete vraag van heel wat academies om de combinatie van contactonderwijs en afstandsonderwijs 

(blended learning) te faciliteren in de regelgeving. 

 

Daarnaast voorzien de academies echter ook heel wat hindernissen naar volgend schooljaar toe: in de 

eerste plaats op het vlak van de infrastructuur, zeker als die gedeeld wordt met het leerplichtonderwijs 

of als er door de veiligheidsmaatregelen slechts beperkte groepsgroottes mogelijk zijn. Ongeveer de 

helft van alle academies maakt zich zorgen over de impact van corona op de inschrijvingscijfers en 

bijgevolg op de omkadering voor het schooljaar 2021-2022. Zelf willen academies alvast inzetten op 

promotie en communicatie, op professionalisering en op hun onderwijskundig beleid zodat ze kunnen 

anticiperen op de uitdagingen die het volgende schooljaar (mogelijk) zal stellen. 

 

Academies blijven ten slotte aandringen op een tijdige en transparante communicatie van de overheid 

en op compenserende maatregelen zoals het verlengen van de inschrijvingsperiode, bevriezing van de 

lestijdenpakketten en volledige financiering van leerlingen die overzitten.  

 


